



“文明实践大篷车”打通宣传群众、教育群众“最后一公里” 章丘：打好“组合拳”，引领新风尚

记者 支倩倩

绿色——鲜花追思、网上缅怀，多样方式寄托思念

走进章丘南陵园，环境整洁、树木繁茂，陈先生一家四口齐聚一起，捧一束鲜花，向逝去的先人深深鞠躬……“鲜花是陵园门口免费领取的，这几年家人逐渐习惯鲜花祭扫，重要的是心意不是形式，大家能自觉实行的就是好的方式。”目前，这样的祭扫场景正被越来越多的群众接受。

清明前夕，南陵园公墓管理处提前谋划，对墓区进行卫生清理、绿化补植、树木修剪，组织工作人员进行消防应急演练和各种隐患排查，积极协调开通便民公交，设置临时站点，全力保障清明期间市民文明、安全、有序祭扫。

形式不同，追思的情愫始终不变。章丘创新推出“鲜花换纸钱”服务，无烟陵园、代祭扫、“云祭扫”等举措，在公墓重点场所，路段设立工作站，向前来祭扫的市民发放文明祭扫倡议书，悬挂倡导绿色文明祭扫等内容宣传横幅，推出鲜花换纸钱等多种便民惠民举措，呼吁公众以文明方式追思先辈，捧一束鲜花祭奠逝者，诉一份思念让爱延续。

鼠标轻轻一点，在网络虚拟的纪念空间，市民王先生便给去世的父亲点上了蜡烛和香：“这几天比较忙，没办法回老家为老人祭拜，所以就在网上表达一下对已故老人的纪念。”

在城区工作的王先生，来自章丘北部的高官寨街道，“这种形

微雨落清明，思念最绵长。4月3日，清明节前一天，章丘“文明实践大篷车”开进双山街道白泉村，开展移风易俗主题活动。活动现场，既宣传移风易俗的益处，又组织鲜花换纸钱活动，以实际举措引导市民文明祭扫、绿色祭扫。近年来，章丘区以新时代文明实践为总抓手，持续推动移风易俗，提倡文明新风，不仅推广绿色祭扫，还深入推进殡葬改革、实施婚俗变革、完善村规民约，打出民生改革组合拳，开展了一场影响深远的社会变革。



章丘“文明实践大篷车”开进乡村来。

式为我提供了一种选择。网络缅怀是虚拟的，但真挚、崇敬的心情是一样的。”王先生说。

章丘区民政局社会事务科科长、南陵园公墓管理处主任刘健介绍：“我们以满足群众殡葬需求为导向，倡导文明低碳祭扫新理念，鼓励家庭追思会、鲜花祭扫、网上缅怀等方式进行文明祭祀，传递文明向上的生态殡葬正能量。”

简单——生态殡葬、丧事简办，殡葬新风逐步形成

坐落于女郎山后山的安息园，整体花园布局、宫殿造型、依山而建，为附近村民免费提供骨灰坛。大型城市公益性公墓——玉安园公墓，总占地46亩，免费为

重点项目占地范围内群众提供。

近年来，章丘突出公益性公墓“公益”属性，不断加大政策和资金支持力度，累计建成106处公益性公墓，均免费或以成本价向所在区域居民提供殡葬服务。同时，章丘大力推行节地生态安葬，满足人民群众“逝有所安”的殡葬需求，全面实施生态葬奖补政策，对选择海葬、骨灰直接入土、树葬和纪念堂存放骨灰的，分别奖励4000元至1000元不等。如今，农村群众在享受完各项补助后，办理丧事基本不花钱，经济负担大大减轻。

“丧事简办让人赞，大操大办惹人厌”，走进黄河街道高家村，标语引人注目。“白花、袖章、哀乐”，已成为高家村“丧事简办”的关键词。过去，为了“撑场面、讲排场”，一场白事下来要花上近万

元，现在，高家村集体统一购置白花、孝牌、音响，供村民免费使用，取消穿白大褂、戴白帽子、雇吹鼓手，村风民风焕然一新。“少了攀比和负担，‘白事’回归了追思和怀念的主题。”高家村红白理事会会长高纪山说。

目前在章丘，无论是公益性公墓、骨灰堂还是树葬纪念林，群众办理殡葬事宜均是由村里的红白理事会全程提供免费服务。在红白理事会的宣传引导下，节俭殡葬新风正逐步形成。

节俭——倡导新风、减轻负担，婚俗改革一致点赞

2023年年底，一辆“红嘟嘟”公交车被用作了婚车，亮相章丘

街头：车头悬挂一朵喜气洋洋的大红花，车身是喜庆的大红色，外部印着“我们结婚啦”及新郎新娘的婚纱漫画照。

“新人用低碳环保的交通工具迎亲，创意十足，引领了文明新风尚，既有仪式感和氛围感，又有纪念意义。”山东龙山产发集团公交公司定制婚车项目负责人刘超介绍，相比传统婚车，公交车空间更宽敞，装饰形式更多样，参与性更强，能让更多的亲朋好友集体见证新人的甜蜜时刻，制造更多的幸福瞬间。

从去年开始，普集街道桥子村将村里的新时代礼堂作为婚庆礼堂，为新人举办婚礼。作为礼堂启用的首对新人，新郎许旭和新娘杨欣在诸多亲朋好友的见证下，步入婚礼殿堂，开启人生新篇章。“传统婚礼既操心又费时费力费钱，新式婚礼不仅形式新颖，还节约了场地、婚宴、婚车等多项开支，比传统婚礼节省了近三成费用，虽然简约但很喜庆，我们一家人都很满意。”新郎父亲许大爷说道。

近年来，章丘以确立为全省婚俗改革试点区为契机，围绕“家”字做文章，在创新婚俗礼仪、做好婚姻家庭辅导服务等方面持续发力，推进婚俗改革工作不断取得新成效。充分发挥党员干部“关键少数”作用，带头遵守村规民约、红白理事会章程，带头婚事新办、喜事简办。组织开展“不要彩礼要出彩”活动，引导群众自觉抵制婚嫁陋俗。红事随礼不超过100元，宴席、烟酒统一标准，街坊邻居不再设宴招待，婚礼车队不超过8辆，婚宴不超过20桌……一项项具体规定，真正减轻了村民的经济负担，得到村民的积极拥护。

章丘四中绣源河校区南校今年六月份有望动工



记者 支倩倩

坐落于济南市章丘区世纪大道以南，太平村以北，清源大街以西，清河大街以东的章丘四中绣源河校区南校，一直备受关注。如今进展如何？记者进行了实地探访。

4月7日，记者来到现场，映入眼帘的是一大片空地，空地内裸

露的黄土全部被绿色防尘网覆盖得严严实实，西侧还有一家食品公司尚未拆掉。据悉，章丘四中绣源河校区南校是一所集小学、初中、高中于一体的“十二年一贯制”学校，总用地面积120341平方米，总建筑面积108016.32平方米。据知情人透露，章丘四中绣源河校区南校项目今年六月份有望动工。

章丘4024盏智慧路灯“上岗”

即将全部实施智慧管理运行模式

记者 支倩倩

4月9日上午，章丘区城管局党组书记、局长刘万银，对2024年度区政府20件民生实事之一——智慧路灯改造提升项目，以及建筑垃圾综合利用项目进行现场督导检查。

据悉，2024年度章丘区政府20件民生实事之一——智慧路灯改造提升项目，计划年内完成27条道路4817盏路灯的改造提升。截至目前，已完成25条道路4024盏路灯改造提升任务，加装单灯控制器3555套，完成全年任务目标的83%，预计4月中旬全面完成，并全部进入智慧管理运行模式。

建筑垃圾综合利用项目落户官庄街道，该项目总投资7.7亿元，一期投资4.5亿元，目前已进入临建施工阶段，项目建成投产后，将大幅提升建筑垃圾末端消纳处置和综合利用水平，该区建筑垃圾全周期治理闭环将更加完善。



已完成25条道路4024盏路灯改造提升任务。